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Вступ. Арсен Річинський – лікар, громадський, церковний і політичний діяч, етнолог релігії, ком-
позитор, краєзнавець, педагог, фотограф. Початкову освіту здобув у сільській церковнопарафіяльній 
школі, далі – в Кременецькій гімназії, Кременецькому духовному училищі, Житомирській духовній се-
мінарії. Є випускником Імператорського університету Святого Володимира в м. Києві (1918). Активно 
зай мався громадсько-політичною і просвітницькою діяльністю, маючи активну проукраїнську пози-
цію. Зазнав переслідувань з боку польської та радянської окупаційної влади.

Мета роботи – ознайомити молодших спеціалістів з медичною освітою, які становлять більшість ме-
дичної громадськості країни, з основними віхами життя і діяльності лікаря Арсена Річинського. 

Висновки. Арсен Річинський був підданий забуттю, і лише зі здобуттям Україною державної неза-
лежності його ім’я отримало гідне пошанування.
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Introduction. Arsen Richynskyi is a doctor, public, church and political figure, ethnologist of religion, 
composer, local historian, teacher, photographer. He received his primary education in the village parish school, 
then in the Kremenets gymnasium, the Kremenets theological school, and the Zhytomyr theological seminary. 
Graduated from the Imperial University of St. Volodymyr in Kyiv (1918). He was actively engaged in public-
political and educational activities, having an active pro-Ukrainian position. He was persecuted by the Polish 
and Soviet occupation authorities.

The aim of the study – to acquaint junior specialists with medical education, who make up the majority of 
the country’s medical public, with the main milestones of the life and work of doctor Arsen Richynskyi.

Conclusions. Arsen Richynskyi was forgotten, and only after Ukraine gained state independence did his 
name receive proper respect.
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Лікар Арсен Річинський у своїй книзі «Проблеми 
української релігійної свідомості», виданій у 1933 р., 
писав: «Коли Україна здобуде державну незалеж-
ність, а українська громадська думка піднесеться 
понад усі церковні розбрати, тоді для нас настане 
пора вийти поза рамки вузьконаціонального життя 

на світові шляхи. Ставши самостійним міжнарод-
ним чинником, Україна матиме голос і послух…» [1]. 
Польський цензор вилучив цей уривок із книги, і він 
не був опублікований. Так, до речі, зробив би і мос-
ковський цензор.



ISSN 2411-1597. МЕДСЕСТРИНСТВО. 2023. № 3–4 223

Арсен Річинський – лікар, громадський, церков-
ний і політичний діяч, етнолог релігії, композитор, 
краєзнавець, педагог, фотограф. Постановою від 
24 травня 1999 р. №  883 Кабінет Міністрів України 
присвоїв Кременецькому медичному училищу (те-
пер – Кременецький медичний фаховий коледж) ім’я 
Арсена Річинського. Але про самого просвітителя, 
його життя і діяльність до цього часу маловідомо 
медичній громадськості.

Метою цієї роботи було ознайомити молодших 
спеціалістів з медичною освітою, які становлять біль-
шість медичної громадськості країни, з основними 
віхами життя і діяльності лікаря Арсена Річинського. 

Арсен Річинський народився 12 червня 1892 р. 
Він був єдиним сином у свого батька Василя, який 
служив дияконом у с. Тетильківці Кременецького по-
віту Волинської губернії (тепер – Кременецький ра-
йон Тернопільської області), пізніше – священником 
у Поліській єпархії [2]. 

Початкову освіту Арсен Річинський здобув у сіль-
ській церковнопарафіяльній школі, далі – в Кре-
менецькій гімназії, Кременецькому духовному 
училищі, Житомирській духовній семінарії, після 
закінчення якої в 1911  р. став учителем церковно-
парафіяльної школи в с. Сіднярки Луцького повіту. 
Восени 1911 р. вступив на медичний факультет Вар-
шавського університету, а з початком Першої світо-
вої війни перевівся до Імператорського університету 
Святого Володимира в м.  Києві. Під час навчання 
в університеті водночас працював викладачем у 
фельд шерській школі. 

З 1915 р. працював дільничним лікарем у с. Хро-
лин на Хмельниччині, а після виїзду в евакуацію – в 
селах Саратовської, Курської, Полтавської губерній. 
У 1917 р. повернувся до університету, після закін-
чення якого 20 вересня 1918 р. отримав диплом лі-
каря. З 31 травня 1917 до 9 квітня 1920 р. працював 
лікарем Ізяславської повітової лікарні на Хмельнич-
чині. У м.  Ізяславі був обраний головою повітового 
земства. У 1918 р. став редактором часопису «Нова 
дорога». Був активним діячем повітової «Просвіти». 
Організував учительський хор. На базі Острозької 
жіночої гімназії графині Блудової проводив курси 
«українізації» [3].

Арсен Річинський викладав гігієну в Ізяславській 
вищій початковій школі. Тут він зіткнувся з пробле-
мою відсутності підручників українською мовою.  
«…Тепер, пориваючи зі спадщиною дореволюційних 
часів, пора припинити старе обмосковлення наших 

дітей, що призводило їх тільки до жорстокого реци-
диву безграмотности і занепаду нашої національної 
культури», – писала з цього приводу газета «Нова 
дорога» [4].

Враховуючи ці обставини, Арсен Річинський ви-
дав підручник «Матерьяли до навчання гігієни (на-
уки про здоровля)». Його було розроблено відпо-
відно до програми для 7–8 класів гімназії, ухваленої 
Міністерством народної освіти, і складався він з двох 
частин. Перша частина має такий зміст: «Передмо-
ва; Завдання гігієни. Розділ перший. Наші вороги в 
природі: Фізіольогія бактерій; Роль бактерій в життю 
чоловіка; Як передається зараза від хворого здоро-
вому і якими шляхами вона входить у здорове тіло: 
Боротьба тіла з заразою; Невразливість (імунітет): 
Дезінфекція. Санітарні заходи; Короткий огляд зараз-
них хороб; Заразні хороби черевні; Ще про заразні 
хороби; Паразити; Громадський лад і вдача людини; 
Старість». Друга частина – «Розділ другий. Спеціаль-
на физіольогія й гігієна: Загальний погляд на приро-
ду людини; Значіннє шкури й догляд за нею; Одежа; 
Житло; Опал; Провітрюваннє; Соняшне проміння 
в життю природи й людини; Штучне світло; Стано-
вище грунту і нищеннє покиді; Травленнє; Пожива; 
Постачаннє води; Анатомія й фізіольогія дихання; 
Дихальна руханка; Атмосфера; Фізична праця; Гігіє-
на дитячого віку» [5].

У 1920 р., рятуючись від більшовиків, Арсен Річин-
ський виїхав у с. Тростянець Ківерцівського району 
Волинської області, де 11 липня 1921 р. обвінчався 
з учителькою Ніною Павлівною Прокопович, з якою 
познайомився в м.  Ізяславі. З квітня 1922  р. пра-
цював головним лікарем Володимир-Волинської 
лікарні.

Арсен Річинський виступав за українізацію право-
слав’я на Волині. У 1924  р. у м.  Володимирі-Волин-
ському почав видавати незалежний орган україн-
ського і церковного відродження «На варті», який 
був спрямований на боротьбу за розмосковлення 
Православної церкви. У другій половині 20-х – на 
початку 30-х років опублікував в українській пресі 
чимало статей і випустив ряд брошур, присвячених 
церковним питанням: «Критичний розгляд постано-
ви Св. Синоду про заборону українського церковно-
го з’їзду» (1927), «Сучасний стан церковно-релігійно-
го життя української людності в Польщі» (1927), «Два 
плебісцити на Волині в справі богослужбової мови» 
(1927), «Моя сповідь Св. Синодові Православної 
Церкви в Польщі» (1929), «На манівцях» (1932). Ар-
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сен Річинський – автор і упорядник ряду музичних 
творів на релігійну тематику, виданих у м.  Володи-
мирі-Волинському: «Всенародні співи в Українській 
Церкві» (1925), «Українські колядки на мішаний хор» 
(1927), «Скорбна мати. Збірник українських церков-
но-народних пісень» (1929), «Українська відправа 
вечірня і рання на мішаний хор (1929).

Арсен Річинський брав участь у з’їзді українських 
культурно-освітніх організацій у м. Рівному, який від-
бувся 26 вересня 1926 р., де добився включення до 
порядку денного питання про церковні справи [6]. 
У м. Луцьку 5–6 червня 1927 р. відбувся церковний 
з’їзд, на якому найважливіші доповіді про сучасний 
стан церковно-релігійного життя українського пра-
вославного населення зробив Арсен Річинський.

Іван Власовський писав: «Провід національно-
церковного українського руху, який (рух) так голосно 
заявив про себе на шостому році після Почаївського 
Єпархіяльного З’їзду 1921  р. в акції Луцького цер-
ковного З’їзду 1927 р., був в руках церковно-громад-
ських і культурно-освітніх діячів Волині на чолі з 
д-ром Арсеном Річинським» [7].

Святий cинод Православної церкви у Польщі По-
становою від 15 квітня 1929 р. № 14 прийняв рішен-
ня «Об отлучении от церкви и анафематствовании 
проживающего в гор. Владимире лекаря Арсения 
Речинского за его враждебную и вредную для Пра-
вославной Церкви в Польше деятельность» [8], про 
що було оголошено у пресі та церковних парафіях. 
Дізнавшись про це, Річинський звернувся до слід-
чих та суду з питанням перевірити відомості про 
порушення ним церковних канонів. Призначена 
для розслідування комісія повністю виправдала Ар-
сена Річинського, не виявивши жодних порушень 
з його боку. Синод 22 березня 1930  р. доручив 
митрополитові Деонісію прийняти Арсена Річин-
ського в лоно Православної церкви згідно з його 
проханням.

У 1933 р. Арсен Річинський видав свою книгу про 
релігійні справи «Проблеми української релігійної 
свідомости». У передмові він так обґрунтував акту-
альність цього твору: «Книжка про релігійні справи 
в добі масового поширення атеїзму або зовсім не 
на часі, або дуже на часі. Аналіз українського на-
роднього світогляду доводить, що безрелігійність у 
нас – явище впливове, з народним світоглядом не-
згідне; це – симптом духовного полону, небезпечно-
го для самого існування нації. Духовна самостійність, 
створення власної релігійно-національної ідеології 

завжди додає народові певности своїх сил і свого 
достоїнства, віри в свою правоту і в свою будучину. 
Навпаки, рабське перейняття чужих ідей і чужих по-
глядів підриває духовні сили і відпорність народу, за-
тягує його на службу чужим божкам: тоді надходить 
смерть нації» [1]. 

Працюючи в м.  Володимирі-Волинському, Арсен 
Річинський долучився до роботи Галицького осеред-
ку Українського лікарського товариства у м. Львові 
і брав активну участь у розв’язанні медичних проб-
лем. У 1925 р. організував «Пласт» на Волині.

За діяльністю Арсена Річинського пильно стежила 
польська поліція. Усі його дії і контакти фіксували. 
З 12 травня 1935 до 25 липня 1935  р. він відбував 
покарання у сумнозвісному концтаборі «Береза-Кар-
тузька» [9]. Удруге в Березі-Картузькій Арсен Річин-
ський опинився на початку вересня 1939 р. і пробув 
там до 18 вересня. Проте на волі він був недовго – 
20 жовтня 1939 р. його заарештували енкаведисти й 
ув’язнили у Володимир-Волинській тюрмі. 

Оскільки Арсен Річинський не належав до жодної 
політичної партії, слідство затяглось. Лікаря вивезли 
разом з іншими політичними в’язнями в тюрму се-
лища Сухобезводне Горьковської області, де кілька 
років тримали без суду. Лише 5 травня 1942 р. так 
званий «особий совет» при НКВС СРСР виніс вирок, 
засудивши А. Річинського на 10 років позбавлення 
волі. Також репресували його сім’ю – дружину та 
двох доньок. Старшій Мирославі тоді було 15 років, а 
молодшій Людмилі – всього 6 тижнів [10].

Арсен Річинський покарання відбував в Укт-
лазі. У 1949  р. його звільнили. Влада не дала 
можливості Арсену Річинському повернути-
ся на Батьківщину, а дозволила поселити-
ся в Казахстані у м. Казалінську. В  концентра-
ційному таборі й на спецпоселенні він займав-
ся лікарською практикою, писав наукові статті  
з акушерства. 13 квітня 1956  р. Арсен Річинський 
по мер у результаті крововиливу. Поховали його на 
цвин тарі станції Джусали Кизил-Ординської області 
[11]. 

Ім’я та діяльність Арсена Річинського довго зали-
шались невідомими його землякам. Радянська влада 
зробила все для того, щоб так було.

Повернення на Батьківщину імені Арсена Річин-
ського розпочалося 22  квітня 1998  р. У цей день 
у Кременецькому медичному училищі (фаховому 
коледжі) відбулися перші Річинські читання. З того 
часу проведено одинадцять Річинських читань. 
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Відбулися вони в містах Кременці, Тернополі, Києві, 
Ізяславі. У читаннях брали участь представники 
влади, священнослужителі, науковці та краєзнавці 
з міст Кременця, Тернополя, Києва, Рівного, Луцька, 
Острога, Володимира-Волинського, інших країн, а 
також дочка Арсена Річинського Людмила, син Вік-
тор, похресник Юрій Паєвський.

На Покрову Пречистої Богородиці 14  жовтня 
2006  р. труну з прахом Арсена Річинського зустрів 
найстаріший храм (1600 року) м. Тернополя – Церква 
Різдва Христового. Поховали його прах на цвинтарі 
с. Підгороднє біля м. Тернополя. Богословська комі-
сія з канонізації святих Української автокефальної 
православної церкви 26 серпня 2009  р. зарахувала 
Арсена Річинського до лику святих сповідників Ук-
раїнського православ’я.

У Кременецькому медичному фаховому коледжі 
відкрито музей Арсена Річинського, на території 
закладу – пам’ятний знак, встановлено меморіальні 
дошки на стіні коледжу, в містах Володимирі та Ізяс-
лаві, в с. Тетильківці. Ім’я Арсена Річинського носять 
вулиці в містах Кременці, Ізяславі та Володимирі. 
Праці просвітителя перевидано, про його життя і 
творчість опубліковано ряд наукових збірників. 

Отже, отримавши диплом лікаря у вересні 1918 р., 
Арсен Річинський, крім основної роботи, активно 
займався громадсько-політичною і просвітницькою 
діяльністю, маючи активну проукраїнську позицію. 
Зазнав переслідувань з боку польської та радянської 
окупаційної влади. Арсен Річинський був підданий 
забуттю, і лише зі здобуттям Україною державної не-
залежності його ім’я отримало гідне пошанування.
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